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Concursul  de fizică şi chimie 

“Impuls Perpetuum” 

Etapa judeţeană 
  

VIII 
Barem de evaluare FIZICA 

Problema 1 FIZICĂ - Coliniaritate…arhimedică 

 Cerinţa  

a) 

Masa sferei de aluminiu este: sAls Vm  ; kgms 43,2 .  

Masa corpurilor de formă conică rezultă din aplicarea condiţiei de echilibru la translaţie pentru starea iniţială 

a sistemului.  

Se obţine: 
22

sAls
c

Vm
m


 ; kgmc 215,1 .  

Tensiunile din fire sunt egale cu greutăţile corpurilor atârnate la capete.  

Se obţine:  

NgmT cc 15,12  pentru firul de care sunt atârnate corpurile de formă conică şi  

NgmT ss 3,24  pentru firul de care este atârnat corpul de formă sferică.  

2,0 p 

 

 

 

2,0 p 

 

 

 

1 p 

1 p 

b) 

Din condiţia de echilibru, aplicată la starea iniţială a sistemului şi din faptul că cele trei corpuri sunt realizate 

din acelaşi material (aluminiu), rezultă că masa şi volumul conurilor sunt egale cu jumătate din masa şi 

volumul sferei: 

sc mm
2

1
  şi 

3450
2

1
cmVV sc   

Din formula pentru volumul sferei: 
3

4 3
s

s

R
V


  rezultă:  

cmcm
V

R s
s 6989,5

4

3
3 


 

Din formula pentru volumul conului:  

3

4

3

1
3

2 c
ccc

R
hRV


   ( cc Rh 4 , potrivit enunţului), rezultă:  

cm
V

R c
c 773,3

4

3
3 


 iar cmRh cc 09,154   

Înălţimea h  la care se găseşte partea inferioară a sferei faţă de suprafaţa apei din vas la momentul iniţial este 

egală cu diferenţa dintre înălţimea conurilor ( ch ) şi diametrul sferei ( sferăs Rd 2 ): 

cmcmcmRhh sc 312152   

 

 

 

2 p 

 

 

1 p 

 

1 p 

 

 

 

1 p 

 

1 p 

 

 

 

2 p 

c) 

Corpurile sunt alcătuite din acelaşi material. Pe tot parcursul ridicării vasului, 

când sfera este parţial scufundată în apă, echilibrul sistemului presupune (cf. 

legii lui Arhimede) ca volumul sferei scufundat în apă să fie egal în permanenţă 

cu suma volumelor porţiunilor din corpurile A şi B aflate în apă. Din cauza 

formei corpurilor, până la scufundarea completă a bilei, segmentul AC nu va fi 

paralel cu suprafaţa apei. Când punctul B atinge suprafaţa apei, conform 

condiţiei de mai sus, corpurile A şi C vor fi scufundate complet în apă şi 

punctele A,B,C vor fi coliniare în planul suprafeţei apei. 

 

 

 

 

2 p 

 

 

d) 

Condiţiile de echilibru: 

gVTFTG sasAsss    - pentru sferă  

  gVT saAls   ; NTs 3,15  

gVTFTG cacAccc   - conurile scufundate 

  gVT caAlc   ; NTc 65,7  

1 p 

1 p 

1 p 

1 p 

 Total 20 p 
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Problema 2  FIZICĂ - Deschis … închis 

 Cerinţa  

a) 

K – deschis:  6021 RRRd ;  604020dR  

K – închis: 2RRR ABîî  ; 


 15
31

31

RR

RR
RABî   554015îR  

2,5 p 

 

2,5 p 

b) 

Rezistenţa internă a bateriei se poate determina din legea lui Ohm pentru întreg circuitul scrisă 

pentru cazul în care întrerupătorul K este închis:  

rR

E
I

î 
  îR

I

E
r  ;  555

1

60

A

V
r  

Intensitatea curentului de scurtcircuit este:  

r

E
ISC  ; A

V
ISC 12

5

60



  

 

 

 

4 p 

 

 

2 p 

c) 
K – deschis: 

rR

E
RU

d
ABd


 1 ; V

V
U ABd 5,18

65

60
20 


 ;  

K – închis: IRU ABîABî  ; VAU ABî 15115   

 

2 p 

 

2 p 

d) 
K – deschis: 

2

22 
















rR

E
RP

d
d ; W

V
P d 08,34

65

60
40

2

2 









 ;  

K – închis: 
2

22 IRP î  ;   WAP î 40140
2

2  ;  

2,5 p 

 

2,5 p 

 Total 20 p 

 

 

 

 

 

 

Problema 3   FIZICĂ - Cald şi rece … la aceeaşi temperatură 

 Cerinţa  

a) 

Ecuaţia calorimetrică pentru primul amestec este: 

 1021 tcmcm apăapă   . 

Rezultă: 







 10

21

t
mm ; g

C

C
gm 600

5

30
100

0

0

1  . 

2,0 p 

 

2,0 p 

b) 

Observaţia că masa iniţială a apei din calorimetru înainte de adăugarea apei fierbinţi este: 2112 mmm  ; 

gggm 70060010012   

Ecuaţia calorimetrică pentru al doilea amestec este: 

   02321   tcmcmm apăapă . 

Rezultă: 
 

02

21
3










t

mm
m ; g

C

Cg
m 50

70

5700
0

0

3 


 . 

 

3,0 p 

 

2,0 p 

 

2,0 p 

c) 

Dacă notăm cu 1   temperatura de echilibru ce se stabileşte după amestecarea masei 3m  de apă fierbinte (

Ct o1002  ) cu masa iniţială 1m  ( Co300  ) a apei din calorimetru, ecuaţia calorimetrică este: 

   123011   tcmcm apăapă . 

Rezultă: 

31

2301
1

mm

tmm







 ; C

gg

CgCg o
oo

4,35
60050

1005030600
1 




 . 

Dacă notăm cu 2   temperatura finală de echilibru ce se stabileşte după amestecarea masei 3113 mmm   a 

apei din calorimetru, ajunsă după prima operaţiune de amestecare la temperatura intermediară 1  , cu masa 2m  

de apă rece ( Ct o01  ),  ecuaţia calorimetrică poate fi scrisă astfel:  

     1222131 tcmcmm apăapă   . 

 

 

 

3,0 p 

 

2,0 p 

 

 

 

 

 

2,0 p 

 

2,0 p 



 Pagina 3 din4 

 

 Cerinţa  

Rezultă: 
 

231

12131
2

mmm

tmmm







  ( sau 

231

122301
2

mmm

tmtmm







 ) 

C
ggg

CgCg o
oo

67,30
10050600

1005030600
2 




  

 Total 20 p 

 

 

Notă: 

1. Orice rezolvare corectă ce ajunge la rezultatul corect va primi punctajul maxim pe itemul respectiv. 

2. Orice rezolvare corectă, dar care nu ajunge la rezultatul final, va fi punctată corespunzător, proporţional 

cu conţinutul de idei prezent în partea cuprinsă în lucrare din totalul celor ce ar fi trebuit aplicate pentru a 

ajunge la rezultat, prin metoda aleasă de elev. 

 

Barem elaborat de : 

Leonas DUMITRAȘCU - Liceul ”Ștefan Procopiu” Vaslui 

Irina DUMITRASCU - Colegiul Economic ”Anghel Rugină” Vaslui 
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Barem de evaluare  

Chimie 

Subiectul 4 C. 20 de puncte 
a)  2 ecuații × 1 punct .................................................................................... 2 puncte 

b) 
2 4H SOm = 44,1 g  .......................................................................................... 1 punct 

2Ba(OH)m = 34,2 g  ..................................................................................... 2 puncte 

m KOH = 28 g  ............................................................................................ 2 puncte 

c% Ba(OH)2 = 8,55% ; c% KOH = 7% ........................................................... 2 puncte 
 

c) m soluţie finală = 443,4 g ................................................................................ 4 puncte 

2 4K SOm = 43,5 g  ......................................................................................... 1 punct 

2 4K SO%c = 9,81%  ...................................................................................... 1 punct 
 

d)  mapă finală = 399,9 g ..................................................................................... 3 puncte 

νapă totală = 22,216 moli ................................................................................. 1 punct 

nr. molecule apă = 1,338∙ 10
25 

 ................................................................... 1 punct 
 

 

 (Orice variantă corectă de rezolvare va fi punctată) 

 

Subiectul 5 C.   20 de puncte 
 a) Identificarea și denumirea substanțelor a-r(pentru fiecare formulă 0,4 p, pentru fiecare denumire 0,1 p): 

a – NaClO (hipoclorit de sodiu) 
b – NaClO3 (clorat de sodiu) 
c – NaCl (clorura de sodiu) 
d – O2 (oxigen) 
e – NaClO4 (perclorat de sodiu) 
f – NaOH (hidroxid de sodiu) 
g – Cl2 (clor) 
h – H2O (apă) 
i – HClO (acid hipocloros) 
j – HCl (acid clorhidric) 
k – CuCl2  (clorură de cupru (II)) 
l – Cu(OH)2 (hidroxid de cupru(II)) 
m – N2 (azot) 
n – H2 (hidrogen) 
o – NH3 (amoniac) 
p – (NH4)2 CO3 (carbonat de amoniu) sau NH4HCO3 (hidrogenocarbonat de amoniu) 
r – [Cu(NH3)4 ](OH)2 (hidroxid de tetraaminocupru(II)) .. 17x0,5p=8,5 puncte 

b) 10 ecuaţii  chimice x 0,75 p .............................................................. 7,5 puncte 

c) Notarea tipului reacţiilor 8 x 0,5 p ....................................................... 4 puncte 

Barem elaborat de Daniela Bogdan  

Inspector general în Ministerul Educației Naționale  

 

 


